






Warszawa, xxxx
Sygn. akt xxxx
                                                                                                  Bankowy Arbitraż Konsumencki
                                                                                 ul. Kruczkowskiego 8
                                                                           00-380 Warszawa
Szanowni Państwo,

zgodnie z sugestią zawartą w piśmie od Arbitra Bankowego z dnia xxx przesyłamy swoje stanowisko w sprawie ewentualnej ugody zaproponowanej przez Bank Millennium.

Doceniamy chęć ugody ze strony Banku, która wskazuje na zrozumienie, że nie tylko dobre praktyki,  ale również przepisy prawa mogły zostać naruszone postępowaniem Banku przy pobraniu składki ubezpieczenia, jednak forma ugody jest dla nas nieakceptowalna. Bank Millennium proponuje zmiany w umowie, które godzą w nasze interesy, a jednocześnie odmawia ujawnienia realnych kosztów ubezpieczenia, które refinansuje.

Zważywszy na powyższe argumenty nie widzimy powodów, aby płacić składkę Ubezpieczenia Niskiego Wkładu Własnego, którego ani nie jesteśmy beneficjentami (ochrania jedynie Bank, a w przypadku zapłacenia odszkodowania Towarzystwo Ubezpieczeniowe będzie dochodzić od nas zwrotu odszkodowania zapłaconego Bankowi), ani nawet nie znamy realnego kosztu tego ubezpieczenia. Towarzystwo Ubezpieczeniowe, które na mocy umowy kredytowej ubezpiecza mój kredyt już od dawna nie współpracuje z Bankiem Millenium.
Zwrot zapłaconych składek UNWW w żaden sposób nie powinien być uzależniony od zmian w umowie kredytowej, które proponuje Bank, dlatego wnosimy o decyzję zobowiązującą Bank Millennium do zwrotu składki ubezpieczenia bez konieczności podpisywania jakichkolwiek aneksów do umowy.










Z wyrazami szacunku
